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Discutarea. unor aspecte specifice ale cercetărilor de arheologie 
medievală, cu specială privire asupra satului medieval românesc, se jus
tifică pe deplin în cadrul unui simpozion care şi-a propus acest din urmă 
subiect în limitele cronologice ale secolelor XII -XIV. Problemele meto
dologice ale arheologiei satului medieval au mai făcut în ultimii ani obiec
tul unor confruntări de opinii în cercetarea românească de specialitate 1, 
dar orientarea eforturilor şi angajarea unor forţe mai importante în această 
direcţie, în sensul concluziilor formulate în repetate rînduri, sînt încă 
departe de a fi satisfăcătoare. Ne propunem precizarea cu acest prilej a 
cîtorva principii de bază ale acestei cercetări, pornind de la experienţa 
cîştigată în 15 ani de investigaţii efectuate în teritoriile româneşti intra
carpatice, dar punctele de vedere la care am ajuns sînt în egală măsură 
valabile, după părerea noastră, pentru cercetările similare din Ţara Româ
nească, Moldova şi Dobrogea. Caracterul metodologic şi succint al refe
ratului nostru exclude apelul la exemplificări care, pe lîngă îngreuierea 
excesivă a textului, ar păcătui la stadiul actual al cercetărilor de un subiec
.tivism regional. îil măsura în care ansamblul rapoartelor şi referatelor 
susţinute la acest simpozion au valoarea unui bilanţ al cercetărilor româ
neşti din ultimii 20 -25 de ani asupra satului medieval din primele secole 
ale mileniului nostru, ca şi valoarea unui plan de perspectivă, intervenţia 
noastră are în vedere mai ales al doilea dintre aspectele numite. 

1. Există o deosebire calitativă, de fond şi de sferă de preocupări, 
între abordarea cercetării arheologice a satului medieval de pe teritoriul 
României în limitele secolelor XII -XIV (XII -XV) şi abordarea acestei 
cercetări în limitele secolelor X -XIV. Un plan de cercetări care îşi 
propune ca obiectiv perioada secolelor XII -XIV are în vedere, în 
primul rînd, reconstituirea aspectelor de istorie economică şi socială ale 
habitatului rural din epoca de acumulări treptate şi de progrese lente 
care au avut drept consecinţă, pe plan politic, întemeierea statelor medie
vale româneşti de-sine-stătătoare. O asemenea cercetare poate duce la 

1 Prezentul referat include lntr-o formă rezumată o bună parte din punctele de vedere 
exprimate de autor ln raportul „Arheologia satului feudal-timpuriu transilvănean. Probleme 
de atribuire etnică şi reconstituire istorică", susţinut la Suceava ln mai 1974 la a VIII-a 
Conferinţă arheologică cu tema „Istoria poporului român ln secolele X-XIV ln lumina izvoa
relor arheologice". Am fost preocupaţi de sublinierea acelor probleme care slnt ln egală măsură 
valabile pentru toate provinciile istorice româneşti. O bibliografie relativ recentă a discuţiilor 
de metodologie a cercetării satului medieval, la N. Constantinescu, Coconi. Un sat din Clmpla 
Romdnă ln epoea lui Mircea cel Bătrfn, Bucureşti, 1972. 
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rezultate foarte importante în stabilirea unei vechimi mai mari, în aceeaşi 
zonă sau pe aceleaşi vetre, a satelor româneşti din vremea definitivării 
hărţii habitatului medieval şi a primelor atestări documentare de aşezări. 
Pentru marea majoritate a zonelor ţării şi în mod special pentru terito
riile româneşti extracarpatice, această epocă se plasează - după cum se 
ştie - în a doua jumătate a secolului al XIV-lea. 

Dimpotrivă, un plan de cercetări care îşi propune secolele X-XIV 
ca limite cronologice, are ca obiectiv prioritar stabilirea legăturii, pe 
temeiul documentelor materiale, între orizontul de aşezări din secolele 
IX-X, de dinainte de perturbările şi restructurările demografice deter
minate de migratorii tîrzii (maghiarii în Transilvania, pecenego-cumanii 
în teritoriile româneşti extracarpatice),  orizont astăzi destul de bine 
cunoscut, şi orizontul aşezărilor din secolele XIII -XIV, acesta din urmă 
fiind identic cu habitatul medieval românesc care a dat naştere statelor 
feudale proprii pe deplin constituite. Este uşor de observat că această a 
doua limitare cronologică a subiectului plasează cercetarea satului medie
val de pe teritoriul României în cercul de probleme legat de continuitatea 
românească de la nordul Dunării de Jos şi din interiorul bazinului car
patic. Faptul este de o importanţă deosebită într-o vreme în care teoriile 
tendenţioase despre imigrarea tîrzie a românilor sau despre „româniza
rea tîrzie" a unor teritorii ale ţării mai continuă să aibă adepţi. Am justi
ficat cu ace:i.sta opţiunea pentm abordarea cercetării arheologice a satului 
medieval de pe teritoriul României între limitele cronologice ale secole
lor X-XIV. 

2. În sensul restrîns al termenului, cercetarea arheologică a satului 
medieval are în vedere vetrele de sat, urmele lăsate pe teren de locuinţe 
şi de construcţiile gospodăreşti, precum şi materialele arheologice legate 
de vieţuirea şi de activitatea economică-productivă a colectivităţilor 
săteşti. Acest înţeles dat arheologiei satului medieval este nesatisfăcător 
din cel puţin două motive. Mijloacele materiale şi ştiinţifice care pot fi 
astăzi angajate într-o cercetare de acest gen sînt în mod practic insufi
ciente pentru cercetări de mare amploare şi pentru dezveliri pe suprafeţe 
foarte mari, ţinîndu-se seama de faptul că satul „adunat",  cu casele 
apropiate una de alta pe o suprafaţă redusă de teren, nu a fost în seco
lele X-XIV nici singura şi probabil nici principala formă de exprimare 
topografică a satului medieval. 

Pe de altă parte, judecind după situaţii mai recente ce pot fi reconsti
tuite pe temeiul izvoarelor scrise, un sat medieval a însemnat, în afara 
vetrei de sat propriu-zise sau a vetrelor de sat pe care colectivitatea le-a 
folosit succesiv între limitele unui teritoriu dat, o seamă de complexe 
cu anumite particularităţi arheologice cum ar fi necropola sau necropolele 
obştei săteşti, biserica, fortificaţia colectivă sau fortificaţia familială în 
cazul prezenţei în acel sat a unei familii feudale, ridicate din sinul colec
tivităţii sau venite din afară. Cu alte cuvinte, un sat medieval a însemnat 
un număr de complexe de vieţuire de pe un teritoriu dat, iar cunoaşterea 
întregului sub toate aspectele sale nu se poate dispensa de cunoaşterea 
părţilor componente. Fiecare dintre aceste obiective reflectă, în felul său 
specific, existenţa şi evoluţia satului respectiv. Este de la sine înţeles că, 
în lipsa posibilităţii de a cerceta în mod direct vatra de sat, cercetarea 
unui complex adiacent vetrei de sat poate suplini, într-o măsură care 
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diferă de la caz la caz, cunoaşterea întregu.lui. Se poate chiar afirma ca;, 
în lipsa cercetării şi a cunoaşterii necropolei sau a necropolelor, valoarea 
încheierilor istorice rezultate din cercetarea unei vetre de sat din secolele 
X-XIV este în mod practic înjumătăţită. 

Cu alte cuvinte, exceptînd cîteva categorii de complexe, cum sînt 
cele reprezentate de cetăţile regale sau de anumite ansambluri monahale, 
reconstituirea pe cale arheologică a perioadei secolelor X-XIV se con
fundă cu arheologia satului medieval. Aceasta cu atît mai mult cu cit 
cercetarea începuturilor oraşelor medievale de pe teritoriul României, 
începuturi care se plasează în aceleaşi secole, nu poate fi despărţită de 
problema trecerii de la sat la oraş. 

3. Problema cercetării integrale, pe cale arheologică, a satelor medie
vale, sau a cercetării lor parţiale, într-o proporţie care variază de la iden
tificare în suprafaţă sau sondaj şi pînă la dezveliri parţiale a unuia sau 
a mai multor complexe de locuire aparţinînd aceleiaşi colectivităţi şi 
aceleiaşi perioade, se pune doar teoretic. Situaţia concretă de la faţa 
locului, mijloacele ce pot fi angajate în cercetare, precum şi numărul şi 
calitatea obiectivelor identificate pe teren, decid pentru fiecare caz în 
parte. Avem în schimb certitudinea că cercetarea parţială sau doar son
darea unui singur complex dintre cele pe care în chip firesc a trebuit 
să le lase pe teren vieţuirea pe durata cîtorva generaţii a unei colectivităţi 
săteşti, reduce la minimum valoarea practică a bazei documentare de pe 
care se pot formula încheieri istorice cu caracter mai general. 

Cunoaşterea întregului, în spaţiu şi timp - deci a satului între 
hotarele sale şi în evoluţia sa - pe temeiul eşantionului oferit de sondaj 
sau de săpătura parţială, este condiţionată de cunoaşterea procentajului 
reprezentat de acest eşantion şi de caracterul său reprezentativ. Or, de 
regulă, aceste două ultime chestiuni rămîn la aprecierea destul de subiec
tivă a cercetătorului. 

Sondajul sau săpătura parţială pot da răspunsuri la un număr 
foarte limitat de întrebări şi, chiar şi pentru acelea, doar parţiale. Se 
poate obţine pe această cale certitudinea existenţei în acel loc a unei 
colectivităţi săteşti, într-o epocă cu limite cronologice mai largi - ştiută 
fiind dificultatea datărilor strînse, pe jumătăţi sau sferturi de secol, a 
celor mai multe dintre materialele arheologice ce apar în mod obişnuit 
în complexele medievale săteşti. Tabloul reconstituit poate fi oricînd 
sensibil modificat de vestigiile aflate în imediată vecinătate şi care scapă 
sondajului sau săpăturii parţiale. O apreciere de ansamblu a evoluţiei 
respectivei aşezări săteşti, sub raport economic şi social, precizarea carac
terelor sale etnice în multe dintre cazuri, rămîn în domeniul ipotezelor. 
Săpăturile parţiale, sondajele sau descoperirile fortuite şi de suprafaţă 
sînt sortite să producă documente de valoare limitată în ceea ce priveşte 
reconstituirea istoriei secolelor X -XIV, documente care îşi găsesc utili
tate doar prin raportarea la alte documente, acestea din ramă certe şi 
concludente, provenind fie din izvoarele scrise fie din cercetări arheologice 
exhaustive sau de foarte mare amploare. Dar raportarea unor documente 
„secundare" la documente „principale" comportă destule riscuri şi apro
ximaţii, iar asupra folosirii concluziilor prin analogie vom reveni mai jos. 

4. întocmirea unor hărţi ale habitatului de la un moment dat 
dintr-o regiune delimitată sau din teritorii mai mari, a unei geografii 
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istorice dintr-o perioadă precizatăi a secolelor X-XIV, pe temeiul descope
ririlor de suprafaţă sau chiar a sondajelor, comportă foarte multă apro
ximaţie. Sate de tipul „răsfirat" sau „răspîndit", formate din crînguri de 
gospodării aflate la mare distanţă unele de altele, trebuie să fi existat 
în număr mare în secolele X-XIV în zonele de deal şi de munte, după 
cum tot acolo mai există şi astăzi asemenea sate. Există toate motivele 
a crede că în condiţiile tehnicii agricole a secolelor X -XIV, mutarea 
vetrei de sat pe un teritoriu cu hotare cunoscute şi acceptate de vecini, 
mutare determinată de epuizarea rezervelor productive ale solului, era 
un fapt obişnuit, chiar dacă s-a opinat şi pentru situaţia contrară, a sta
bilităţii îndelungate a vetrelor de sat, datorită valorii excepţionale pe 
care o dobîndeau terenurile prin munca învestită de generaţiile succesive 
ale colectivităţii săteşti. 

Oricum, nu poate scăpa atenţiei că în hotărnicii din secolul al 
XIV-lea, făcute în regiunile de deal sau de munte, hotarele unor sate 
apar ca avînd zeci de kilometri pătraţi, iar în unele cazuri, de excepţie, 
lungimi de 30 -40 km. În condiţiile unui habitat mai rar, hotare foarte 
întinse puteau să aibă şi satele din cîmpie sau de pe malurile rîurilor 
mari, chiar dacă este de presupus că folosirea de către colectivităţi 
săteşti învecinate a unor suprafeţe foarte mari de teren nu însemna tot
deauna şi depărtarea apreciabilă dintre vetrele de sat ale unor obşti 
vecine sau îndepărtarea lor de cursul rîului. 

Este prin urmare foarte probabil ca urme de aşezare surprinse în 
suprafaţă sau chiar sondate arheologic la o distanţă de cîteva sute de 
metri sau chiar de cîţiva kilometri una de alta să aparţină în realitate 
crîngurilor aceluiaşi sat sau vetrelor de sat succesive folosite de aceeaşi 
obşte. Aceasta cu atît mai mult cu cît datările foarte strînse, în limitele 
cîtorva decenii, a materialelor ceramice şi a uneltelor din secolele 
X-XIV - principalele categorii de descoperiri din vetrele de sat - sînt 
astăzi încă practic imposibile. Pe de altă parte, intensitatea diferită 
pe care au cunoscut-o cercetările de arheologie medievală şi recunoaşte
rile de teren din ultimele două trei decenii în diferitele zone al tării face 
ca întocmirea unei „hărţi arheologice" a satelor din secolele 'x -XIV 
să reflecte în mult mai mare măsură stadiul actual al cercetărilor decît 
situaţia reală a habitatului din epoca respectivă. 

Pentru secolele XIII -XIV şi în special pentru epoca ce a coincis 
cu consolidarea autorităţii noii dinastii angevine în regatul Ungariei, 
ducînd la sporirea sensibilă a informaţiei scrise, epocă în care s-a încheiat 
totodată şi procesul constituirii statelor medievale româneşti de sine stă
tătoare, devine posibilă aprecierea cifrică a numărului de sate existente 
atunci pe teritoriul României. Calcule, în ale căror detalii nu putem intra 
aici, ne duc la un număr cuprins între trei şi patru mii de sate în regiu
nile intracarpatice ale ţării . Pentru întreg teritoriul ţării, raportarea cu 
prudenţă asupra trecutului a unor realităţi din vremuri ceva mai noi şi 
mai bogate în izvoare scrise păstrate, ne dă dreptul să vorbim de cca 
7 -8 OOO de obşti săteşti sau, într-un sens mai general, de aşezări. 

Acceptînd sporul firesc de 10 -15% pentru populaţie ş i  implicit 
pentru numărul de aşezări pe durata unui veac şi ţinînd seama de faptul 
că pierderile şi pustiirile din momentele de criză au fost tot mereu com
pensate de colonizări şi de restructurări ale h abitatului, se poate avansa 
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şi pentru secolele X -XII existenţa pe teritoriul ţării a unui număr de 
4 - 5 OOO de aşezări săteşti. Se pune întrebarea în ce măsură această 
ipoteză de lucru, plauzibilă şi firească pentru această etapă istorică, îşi 
poate găsi oglindirea adecvată în documentele arheologice. 

La rezervele deja exprimate în ceea ce priveşte identificarea fie
cărei descoperiri de documente materiale din această epocă cu o aşezare 
sătească distinctă, trebuie adăugată o constatare ce se desprinde din 
analiza documentelor din secolele XIII -XIV. Este vorba de grupurile 
de sate ce sînt menţionate într-un hotar comun sau ca aparţinînd ace
leiaşi familii feudale, grupuri formate dintr-un număr variabil de aşezări, 
de obicei între 3 şi 8 sate, dar uneori şi mai multe, avînd printre ele un 
sat „principal" sau o „moşie principală şi capitală" care este totodată 
şi reşedinţa respectivei familii feudale. Situaţia se datorează în mod evi
dent unui proces de „roire" a satelor, pe temeiul progreselor demografice, 
dar data întemeierii fiecărui sat nou nu poate fi aşezată între limite cro
nologice foarte strînse. În logica reconstituirilor istorice, este firesc ca o 
obşte sătească cu procesul productiv bazat pe o economie mixtă agro
pastorală să folosească terenurile mai depărtate de vatra de sat prin 
intermediul sălaşurilor de vară necesare turmelor de vite. Pe durata 
cîtorva generaţii, aceste aşezări temporare s-au transformat treptat în 
sate distincte, tot mai individualizate în raport cu „obştea matcă". 
Procesul de constituire a unor sate noi a putut fi deci îndelungat în 
multe cazuri şi a putut cunoaşte involuţii, în sensul concentrării unor 
comunităţi iniţial înrudite. Oricum, alături de întemeierile propriu-zise de 
sate noi, caracteristice mai ales pentru comunităţile alogene colonizate, 
au existat şi „întemeieri treptate" de sate, fapt ce justifică prudenţa cu 
care trebuie interpretate documentele materiale furnizate de cercetarea 
arheologică. 

Aceste consideraţii evidenţiază faptul că, la stadiul actual al cerce
tărilor, reconstituirile cifrice şi numerice ale habitatului bazate pe izvoarele 
scrise din secolele X -XIV şi pe raportarea asupra trecutului a unor 
informaţii din secolele XV-XVI pot da rezultate mai veridice şi mai 
realiste decît cercetările arheologice de suprafaţă sau sondajele şi săpătu
rile de mică amploare. Folosirea conjugată a mai multor categorii de 
izvoare se impune dealtfel pentru reconstituirea fiecăruia dintre aspectele 
satului medieval din secolele X-XIV deoarece posibilităţile actuale ale 
arheologiei sînt destul de limitate. 

5. Cercetarea arheologică a satului med_ieval din secolele X -XIV 
de pe teritoriul României nu poate ocoli problema apartenenţei etnice a 
complexelor de vieţuire şi a documentelor materiale. Dacă avem în vedere 
cercetarea satului medieval românesc, apare implicit obligaţia de a dife
renţia acest din urmă sat faţă de aşezările săteşti ale comunităţilor cu alt 
etnic, pe care izvoarele scrise, narative şi diplomatice le atestă în aceste 
secole pe teritoriul ţării. 

În cercetarea europeană a satului medieval, această problemă ocupă 
un loc cu totul secundar sau este evitată, uneori în mod deliberat. Dar 
pentru întinse regiuni ale continentului, unde transformările etno-demo
grafice au continuat pînă în plin ev mediu, cum s-a întîmplat şi la Dună
rea de Jos şi în bazinul carpatic, ignorarea acestei realităţi este păgubi
toare sub toate aspectele. 
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După mărturia izvoarelor scrise, tabloul etnic din secolele X-XIV 
a fost deosebit de complex. Alături de satele româneşti, numeric majori
tare în toate provinciile istorice ale României, au existat aşezări aparţi
nînd slavilor din valurile tîrzii ale migraţiei acestora, diferenţiaţi la această 
vreme după regiunile de unde proveneau. Au existat de asemenea aşe
zări ale maghiarilor, sedentarizaţi pe parcursul secolelor X-XI şi ale 
comunităţilor secuieşti, care din secolul al XI-iea şi pînă în secolul al 
XIV-lea s-au mutat succesiv din Bihor spre răsărit, ajungînd pînă în 
sudul Moldovei. Şi pecenegii şi-au avut aşezările lor distincte după ce 
s-au sedentarizat în secolul al XI-iea, iar în a doua jumătate a secolului 
al XII-iea şi prima jumătate a celui următor trebuie să fi existat aşezări 
ale cumanilor deveniţi sedentari şi creştini. După mijlocul secolului al 
XII-iea şi pînă în secolul al XIV-iea coloniştii saşi au întemeiat numeroase 
aşezări dar colonizări de colectivităţi provenite de pe teritoriile Imperiului 
romano-german par a fi fost încă mai timpurii în regiunile apusene ale 
României. Această enumerare este departe de a fi exhaustivă. 

Pe de altă parte, tabloul etnic aici schiţat a fost într-o permanentă 
transformare, ducînd în principal la asimilarea slavilor şi a foştilor nomazi 
tiirci de către maghiari, secui, precum şi - fără îndoială - de către 
români. Reconstituirea acestui proces deosebit de complex, pe temeiul 
puţinelor informaţii scrise, a izvoarelor toponimice şi onomastice şi a 
documentelor arheologice acumulate, este deocamdată foarte dificilă. 

Pentru secolele X-XIV, cu excepţia aşezărilor cu caracter urban 
şi a satelor aservite întemeiate de mănăstirile catolice cu elemente ete
rogene (robi, slugi, duşnici etc. ), imensa majoritate a aşezărilor săteşti, 
fie şi ajunse într-un anumit grad de dependenţă feudală, au funcţionat ca 
organisme social-economice unitare, de tipul obştei, şi au trebuit prin 
urmare să aibă o structură etnică omogenă. În principiu nu poate fi 
conceput pentru această vreme un sat format din 10-25 familii (mediile 
acceptate în literatură) care să fie divizat în două sau trei grupuri vorbind 
limbi diferite, avînd necropole şi eventual biserici diferite sau dispunînd 
de organe paralele de conducere şi administrare. 

Colectivităţi săteşti omogene sub raport etnic au asimilat desigur, 
într-o durată scurtă de timp, familii izolate vorbind o altă limbă şi mai 
ales indivizi de altă limbă care, în anumite împrejurări, au ajuns să locu
iască în respectivul sat. Principala cale a transformărilor şi asimilărilor 
etnice din această vreme trebuie să fi fost totuşi aceea care a afectat 
colectivităţi săteşti în ansamblul lor, ca urmare a faptului că ele au 
ajuns într-o regiune în care erau înconjurate de sate diferite sub raport 
etnic. Pledează în acest sens numele determinative etnic ale unor sate 
româneşti sau maghiare din secolele XIV-XV de genul Tăuţi-Toteşti
Tăuteu (de la t6t-tăut-slovac), Ruşi-Ruşori, Beşa-Beşinău-Peceneaga sau 
Comana. 

încă mai complicată, din punctul de vedere al reconstituirilor etnice 
din aceste secole, este situaţia populaţiilor sau a grupurilor de aşezări 
dintr-o anumită zonă pentru care izvoarele scrise folosesc determinative 
al căror caracter etnic poate fi pus la îndoială. Este cazul, printre multe 
altele, al acelor brodnici, atestaţi în sudul Moldovei şi poate în sud-estul 
Transilvaniei în secolele XII -XIII, sau al „drăuţilor". Asemenea deter
minative au putut avea şi un înţeles administrativ, economic sau juridic. 
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Pînă la un punct, problema se pune la fel şi pentru „secuii" din secolele 
XI -XIII, de dinainte de stabilizarea lor definitivă ca secui sau ca 
ceangăi. 

De vreme ce investigarea arheologică a satului medieval trebuie să 
răspundă la întrebările ce decurg din realitatea acestui tablou etno-demo
grafic complex, ne putem întreba în ce măsură au avut un caracter 
etnic, sau eventual doar o coloratură etnică, documentele de cultură 
materială şi spirituală (aşezări, tipuri de locuinţe, inventar, necropole, 
podoabe etc. )  datînd din secolele X-XIV. Din acest punct de vedere, 
părerile sînt împărţite. S-au propus hărţi ale habitatului, cu semnificaţie 
etnică, pe temeiul unor materiale considerate ca fiind „caracteristice", 
cum ar fi căldările de lut sau inelele de tîmplă cu capătul în formă de 
S, interpretate, primele, ca aparţinînd exclusiv pecenegilor, iar secundele 
exclusiv maghiarilor şi secuilor. 

Un asemenea mod de a pune problema este desigur eronat. Cu 
destul de puţine excepţii, cultura materială şi chiar aceea spirituală a 
secolelor X-XIV, din vremea în care s-au produs transformările etno
demografice mai sus schiţate, nu a putut avea trăsături etnice. Excep
ţiile privesc necropolele migratorilor nomazi sau seminomazi de dinainte 
de sedentarizarea lor şi foarte probabil aşezările coloniştilor saşi în 
perioada imediat următoare stabilirii lor în teritoriile intracarpatice ale 
României. În plus, anumite categorii de inventar arheologic au putut 
avea caracter etnic la începuturile apariţiei lor, înainte de a se difuza 
pe teritorii mai întinse. Dar interpretarea lor istorică sub acest aspect 
presupune datări foarte strînse a descoperirilor şi o cunoaştere aprofundată 
a materialelor, ceea ce deocamdată nu ni se pare posibil pe temeiul cer
cetărilor de pe teritoriul României. Folosirea analogiilor oferite de desco
periri din afara graniţelor ţării comportă riscuri mari, de vreme ce chiar 
şi datările şi atribuirile etnice ale descoperirilor pe temeiul unor analogii 
cu alte descoperiri produse pe teritoriul României, trebuie făcute cu multă 
prudenţă, datorită deosebirilor de ritm al evoluţiei şi datorită existenţei 
unor variante regionale în secolele X-XIV. Procesul de uniformizare 
a culturii materiale şi spirituale pe zone mai întinse pare a se produce 
mai ales începînd cu secolul al XIV-lea, un rol important în această 
direcţie jucîndu-1 oraşele şi intensificarea circulaţiei de mărfuri. 

Interpretarea sub raport etnic a unor materiale izolate sau a unor 
descoperiri de mai mică amploare este în cele mai multe cazuri imposi
bilă pentru această perioadă şi datorită faptului că între mediul în care 
au fost create şi apoi produse anumite aspecte concrete ale culturii mate
riale şi spirituale, pe de o parte, şi purtătorii ulteriori ai acestor aspecte, 
pe de altă parte, nu trebuie pus un semn de egalitate.  

În lumina acestor consideraţii, socotim că interpretarea şi  valorifi
carea istorică a cercetărilor de arheologie medievală privind satele din 
secolele X -XIV pretinde, cu foarte puţine excepţii, săpături de amploare 
care să includă şi necropola sau necropolele satului descoperit. Pentru 
această perioadă, mai mult decît pentru altele, documentul material ce 
oglindeşte viaţa satelor de pe teritoriul României devine concludent doar 
în măsura în care este raportat la zona geografică natural delimitată din 
care provine şi în măsura în care este confruntat cu izvoarele scrise, în 
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special de cancelarie, datînd din secolele X-XIV sau chiar puţin mai 
tîrzii, referitoare la respectiva zonă. 

Sub aspectul cercetării arheologice a satului medieval românesc 
din secolele X -XIV, cele mai favorabile şi atrăgătoare zone sînt desigur 
aşa-numitele „ţări", organisme teritoriale economice şi social-politice de 
dinainte de încheierea procesului constituirii statelor medievale româneşti. 
1n aceste zone, primele documente de cancelarie atestă un habitat româ
nesc dens şi practic omogen. Dar în reconstituirea antecedentelor de pe 
durata cîtorva secole ale acestui habitat oglindit de documentele de cance
larie se cer luate în considerare, în cercetarea arheologică a satelor medie
vale, aspectele etno-demografice despre care a fost vorba. 

PROBLEMES METHODOLOGIQUES DE LA RECHERCHE ARCHEO

LOGIQUE DU VILLAGE ROUMAIN AU MOYEN ÂGE 

RESUME 

L'expose presente au colloque dedie a la recherche archeologique 
du village roumain aux xn• - xrv• siecles traite de plusieurs problemes 
methodologiques lies a la specificite de l'histoire roumaine. Si l 'auteur 
plaide pour l'approche d'un tel sujet da.ns Ies limites chronologiques des 
x· - xrv· siecles, c'est qu'a.u sta.de a.ctuel des recherches l'etude du 
rapport entre l'horizon des sites des VIII° - x• siecles du territoire rou
ma.in et Ies villages attestes pour la premiere fois par Ies documents des 
xrn• - xrv• siecles offre encore bon nombre de lacunes. Au point de 
vue archeologique, cette etude du village medieval se doit de pousser plus 
loin que la simple investigation des foyers desdits villages, c'est-a-dire 
d'explorer tous Ies ensembles de !'habitat huma.în da.ns un territoire donne, 
refletant chacun a sa maniere l'evolution des communautes villageoises 
libres ou asservies. 

L'expose discute aussi la significa.tion et la valeur historique des 
documents materiels obtenues par Ies recherches a la surface du sol, Ies 
sondages et Ies fouilles de petite envergure. II convient de retenir que le 
caractere dynamique du developpement des agglomerations villageoises 
de l 'epoque, le transfert successif d'un endroit a l'autre des foyers d'un 
village a l'interieur d'un espace limite et la fondation des nouveaux vil
lages par suite de « l'essa.image » d'une collectivite initiale durant une 
periode d'une certaine duree reclament une grande prudence dans l'in
terpreta.tion des petits echantillons archeologiques. Pour la redaction 
des cartes de geographie historique des x· - xrv· siecles, ainsi que pour 
la restitution des chiffres et la restitution numerique de !'habitat huma.în 
a l 'epoque, Ies renseignements des sources ecrites contemporaines, de 
meme que le report prudent sur le passe des informa.tions relatives aux 
XJV• - xvr siecles semblent fournir pour l'instant des resultats plus 
proches de la realite que ceux recoltes dans Ies fouilles archeologiques encore 
peu nombreuses et dispersees, qui, par surcroît, n'ont pas ete dirigees 
toujours suiva.nt des principes methodologiques uniformes. 

Un probleme a part est celui de la diversite ethnique des agglome
ra.tions villageoises epa.nouies aux x· - xrv· siecles sur le territoire rou-
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ma.în. La recherche archeologique est obligee de tenir compter de cette diver
site, refletee par Ies sources ecrites. Les documents a.rcheologiques isoles 
ne sauraient, en effet, servir a des precisions d'ordre ethnique, compte 
tenu de ce que . les villages roumains etaient a l'epoque majoritaires au 
point de vue numerique dans toutes Ies provinces historiques de la Rou
manie et du fait que le tableau ethnique de !'habitat a ete modifie plus 
tard par des transformations ethno-demographiques effectuees sur la 
duree d'un demi siecle. Aussi, sous ce rapport, seules Ies recherches d'en
vergure entreprises dans le territoire respectif en fonction des micro-regions 
naturellement delimitees a l'interieur du pays pourront conduire a des 
reponses satisfa.isantes. Pour Ies memes raisons de la diversite regionale 
des documents archeologiques anterieurs au xrve siecle et de la diversite 
des rythmes d'evolution pour Ies differentes zones du pays, Ies datations 
et interpretations ethniques des decouvertes fondees sur Ies analogies 
exigent au sta.de actuel de la. recherche une grande reserve et beaucoup 
de prudence. 
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